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ΕΡΩΤΗΣΗ 

ΠΡΟΣ: Τον Υπουργό Υγείας 

Θέμα: «Υπερτιμολογημένα και αμφιβόλου αποτελεσματικότητας τα« δωρεάν» 

self test για τον καρκίνο του παχέος εντέρου. » 

 

  Σύμφωνα με δημοσιεύματα το υπουργείο Υγείας διέθεσε self test ανίχνευσης 

καρκίνου του παχέος εντέρου, τα οποία θεωρούνται αμφιβόλου αποτελεσματικότητας 

και υπερκοστολογημένα.  

  Από τα 130.000 self test που διανεμήθηκαν, περίπου 1.000 έδειξαν θετικά 

αποτελέσματα, τα οποία στις περισσότερες περιπτώσεις σχετίζονται με φλεγμονές και 

όχι με καρκίνο, δημιουργώντας σύγχυση στους πολίτες.  

  Ενώ η ίδια εξέταση κοστίζει στα μικροβιολογικά εργαστήρια 1 ευρώ, το self 

test χρεώθηκε 7 ευρώ. Η ενέργεια αυτή είναι μέρος του προγράμματος προληπτικού 

ελέγχου «ΠΡΟΛΑΜΒΑΝΩ», με χρηματοδότηση από το Ταμείο Ανάκαμψης, και έχει 

διαφημιστεί από την κυβέρνηση.  

  Συγκεκριμένα το « bankingnews.gr » αναφέρει χαρακτηριστικά: 

“ « Το Υπουργείο Υγείας  χρέωσε τους φορολογούμενους με αμφιβόλου 

αποτελεσματικότητας self tests, προκαλώντας μεγάλη αναστάτωση στους εξεταζόμενους 

 Σάλος έχει προκληθεί με τα self test για τον καρκίνο του παχέος εντέρου που 

παρείχε το υπουργείο Υγείας, δεδομένου ότι έχουν διατεθεί πάνω από 130.000, εκ των 

οποίων τουλάχιστον 1.000 έχουν βγει θετικά.   

 Όπως πληροφόρησε η πρόεδρος της ΕΙΝΑΠ Ματίνα Παγώνη, τα θετικά 

αποτελέσματα δεν σημαίνουν απαραίτητα καρκίνο, στο 80% και άνω των περιπτώσεων 

η θετικότητα μπορεί να σχετίζεται με φλεγμονή. Σε περίπτωση θετικού αποτελέσματος, 

οι πολίτες θα πρέπει να συμβουλευτούν γαστρεντερολόγο.  
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 Με άλλα λόγια, το υπουργείο Υγείας χρέωσε τους φορολογούμενους με 

αμφιβόλου αποτελεσματικότητας self tests, προκαλώντας μεγάλη αναστάτωση στους 

εξεταζόμενους… μόνο και μόνο για να τους στείλει, κατόπιν, σε εξειδικευμένους 

ιατρούς, οι οποίοι με αρκετή καθυστέρηση, καθότι υπάρχουν τρομακτικές ελλείψεις, θα 

αποφανθούν στο τουλάχιστον 80% των περιπτώσεων πως «δεν συντρέχει λόγος 

ανησυχίας».”  

 Παράλληλα στο « ieidiseis.gr » διαβάζουμε:  

“Με «καπέλο» 200 εκατ. τα self tests για τον καρκίνο του παχέος εντέρου  

Υπερτιμολογημένα τα «δωρεάν» self test σε σχέση με την ίδια εξέταση που γίνεται στα 

παραδοσιακά μικροβιολογικά εργαστήρια.  

 Υπερτιμολογημένο 600% είναι το «δωρεάν» self test για τον καρκίνο του 

παχέος εντέρου σε σχέση με τη χρέωση του ΕΟΠΥ για την ίδια εξέταση που γίνεται 

παραδοσιακά στα μικροβιολογικά εργαστήρια.  

 Συγκεκριμένα το self test που ξεκίνησε να χορηγείται από χτες δωρεάν σε 2,8 

εκατομμύρια δικαιούχους και το οποίο έσπευσε να διαφημίσει ο ίδιος ο πρωθυπουργός 

με ειδικό σποτ, έφτασε να κοστίζει στο υπουργείο Υγείας 7 ευρώ.  

 Ωστόσο, η φερόμενη ως «πρωτοποριακή» εξέταση δεν είναι άλλη από τη 

γνωστή εξέταση Mayer κοπράνων που χρησιμοποιείται τις τελευταίες δεκαετίες για την 

ανίχνευση της παρουσίας αίματος στα κόπρανα και μπορεί να αποτελέσει ένδειξη 

διαφόρων παθήσεων του γαστρεντερικού συστήματος.  

  Την εξέταση Mayer κοπράνων στα Μικροβιολογικά Εργαστήρια ο ΕΟΠΥ τη 

χρεώνει 1,92 ευρώ εκ των οποίων ο μικροβιολόγος εισπράττει μόλις 0,60 ευρώ 

(CLAWBACK και REBATE) και 0,3 ευρώ η συμμετοχή του ασθενούς. Συνολικά το 

μικροβιολογικό εργαστήριο εισπράττει 1 ευρώ που περιλαμβάνει το τεστ σαν κιτ αλλά 

και τα έξοδα ιατρείου / εργαστηρίου και η υπογραφή - ευθύνη - πιστοποίηση ιατρού, 

ενώ το self test κοστίζει 7ευρώ μόνο το κιτ. 

 Όπερ σημαίνει ότι το συγκεκριμένο self test ο έμπορος το πουλάει στο κράτος 7 

ευρώ ενώ για την ίδια εξέταση ο Μικροβιολόγος Ιατρός αμείβεται με 1 ευρώ (0,6 από 

ΕΟΠΥ και 0,3 από ασθενή).  

 Σημειωτέον η Mayer κοπράνων που ανιχνεύει την αιμοσφαιρίνη στα κόπρανα 

δεν είναι κάποια εξειδικευμένη εξέταση για την ανίχνευση του καρκίνου του παχέος 

εντέρου. Επομένως, με καθαρά επιστημονικούς όρους το συγκεκριμένο Self test των 7 

ευρώ δεν είναι η πλέον αξιόπιστη εξέταση για την ανίχνευση του καρκίνου του παχέος 

εντέρου.  

 Η διάθεση των συγκεκριμένων Self test εντάσσεται στο προγράμματα 

προληπτικού ελέγχου του υπουργείου Υγείας το κόστος του οποίου εκτιμάται πάνω από 



200 εκατ. ευρώ και τα οποία προέρχονται από το Ταμείο Ανάκαμψης και 

Ανθεκτικότητας.  

 Εκτός από τον πρωθυπουργό και η ηγεσία του υπουργείου Υγείας συμμετέχει 

στη διαφημιστική καμπάνια του self test για τον καρκίνο του παχέος εντέρου.  

 Ο Άδωνις Γεωργιάδης σε ανάρτηση του στο Χ αναφέρει ότι:  

 «Η κυβέρνησή μας και το Υπουργείο Υγείας εφαρμόζουμε αυτή την περίοδο το 

μεγαλύτερο πρόγραμμα δωρεάν προληπτικών εξετάσεων που έχει γίνει ποτέ στην 

Ελλάδα, αξιοποιώντας πόρους από το Ταμείο Ανάκαμψης. Εύγε στην Ειρήνη 

Αγαπηδάκη για την εξαιρετική της δουλειά σε αυτόν τον τομέα!»,  

 Ενώ από την πλευρά της η αναπληρώτρια υπουργός Υγείας, Ειρήνη Αγαπηδάκη, 

με ανάρτησή της στα social media ενημερώνει για την αποστολή των sms, τονίζοντας 

ότι «η πρόληψη σώζει ζωές. Μην αμελήσετε το μήνυμα!».  

 Αναφέρει ότι το πρόγραμμα προσυμπτωματικού ελέγχου «ΠΡΟΛΑΜΒΑΝΩ» 

είναι το πρώτο ολοκληρωμένο πρόγραμμα πρόληψης στην Ελλάδα.”  

 Και με νεότερο μήνυμα από τον ίδιο ιστότοπο:  

“Σε μια προσπάθεια να δικαιολογήσει τα αδικαιολόγητα το υπουργείο Υγείας αφού 

διευκρινίζει ότι «έχει υιοθετήσει την χρήση τεστ FIT και FOB, όπως συνιστούν όλοι οι 

διεθνείς οργανισμοί (CDC, WHO)» σπεύδει να διαχωρίσει τα... αλμυρά τεστ από την 

φθηνή παραδοσιακή εξέταση «Mayer κοπράνων» που γίνεται στα Μικρολογικά 

Εργαστήρια και για την οποία ο ΕΟΠΥ δίνει μόλις 07€ έναντι των 7€ που πληρώνει τα 

τεστ !  

 Μάλιστα το υπουργείο παίρνει …φόρα και ισχυρίζεται ότι «η Mayer κοπράνων» 

δεν είναι ειδική για την ανίχνευση ανθρώπινης αιμοσφαιρίνης, ενώ η χρήση της «θα 

οδηγούσε σε περισσότερα ψευδώς θετικά αποτελέσματα».  

 Τότε βρε παγαπόντηδες γιατί πάνω στη συσκευασία των τεστ FOB αναγράφεται 

«Mayer κοπράνων» ; Ότι δηλαδή το τεστ στηρίζεται στην παραδοσιακή μέθοδο Mayer 

κοπράνων !  

 Μήπως εσείς τα ξεφτέρια του υπουργείου Υγείας έχετε εφεύρει άλλη μέθοδο, 

πέραν της «Mayer κοπράνων» και την κρατάτε μυστική από τους Μικροβιολόγους που 

είναι η δουλειά τους ;  

 Εξηγείστε λοιπόν στους Ευρωπαίους φορολογούμενους (αποσπάσατε 200 εκατ. 

από το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας) γιατί το τέστ για την πρόληψη του 

καρκίνου του παχέος εντέρου στην Ελλάδα τον πληρώνουν έξι φορές πάνω από την 

εξέταση Mayer κοπράνων που είναι ακριβώς το ίδιο όπως άλλωστε αναγράφεται στις 

συσκευασίες του εμπορίου.-”  

 



Ερωτάται ο αρμόδιος Υπουργός :  

1. Πώς δικαιολογείται το υψηλό κόστος των 7 ευρώ ανά «self test » , όταν η ίδια 

εξέταση παρέχεται φθηνότερα στα μικροβιολογικά εργαστήρια; 

2. Γιατί παρουσιάζεται η εξέταση Mayer ως «πρωτοποριακή» για καρκίνο παχέος 

εντέρου, παρά το γεγονός ότι δεν προσφέρει ακριβή ανίχνευση της ασθένειας; 

3. Ποια είναι η επιστημονική βάση για την επιλογή του συγκεκριμένου «self test », 

εφόσον είναι γνωστό ότι η εξέταση Mayer απλώς ανιχνεύει την παρουσία αίματος και 

όχι ειδικά τον καρκίνο του παχέος εντέρου; 

4. Ποιοι ήταν οι προμηθευτές του «self test »  και με ποια διαδικασία επελέγησαν; 

5. Πώς διασφαλίζεται η διαφάνεια στη διάθεση των 200 εκατομμυρίων ευρώ από το 

Ταμείο Ανάκαμψης για το συγκεκριμένο έργο; 

6. Ποιες διαδικασίες ακολούθησε το Υπουργείο για την επιλογή αυτής της 

συγκεκριμένης εξέτασης και πώς διασφαλίστηκε η διαφάνεια αυτών των αποφάσεων; 

7. Έχουν γίνει έλεγχοι για να διαπιστωθεί αν υπάρχει υπέρβαση στην τιμολόγηση αυτών 

των «self tests» , και αν ναι, ποια είναι τα ευρήματα; 

8. Πώς προτίθεται το Υπουργείο να επαναφέρει την αξιοπιστία στην διαχείριση των 

οικονομικών πόρων, εφόσον αποδειχθεί υπερτιμολόγηση; 

9. Σε περίπτωση ελέγχου από τις αρμόδιες υπηρεσίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης και τους 

υπεύθυνους διαχείρισης του Ταμείου Ανάκαμψης, πώς προτίθεται το Υπουργείο να 

δικαιολογήσει την υπερτιμολόγηση των «self tests » για τον καρκίνο του παχέος εντέρου 

και τη διάθεση των 200 εκατομμυρίων ευρώ για τη συγκεκριμένη δράση; 

10. Πώς απολογείται το Υπουργείο για τις ευθύνες των πολιτικών προσώπων, όπως ο 

Υπουργός Υγείας και η Αναπληρώτρια Υπουργός, που προβάλλουν μια εικόνα επιτυχίας 

για το πρόγραμμα δωρεάν προληπτικών εξετάσεων, όταν οι πραγματικές συνθήκες, 

όπως η υπερτιμολόγηση των «self tests» για τον καρκίνο του παχέος εντέρου, 

καταδεικνύουν το αντίθετο;  

11. Ποιες είναι οι προθέσεις της κυβέρνησης για τη λήψη μέτρων που θα εξασφαλίσουν 

τη διαφάνεια και την αξιοπιστία στις μελλοντικές ιατρικές εξετάσεις που προτείνονται 

στους πολίτες; 

12. Με ποιον τρόπο θα αποκαταστήσει την εμπιστοσύνη του κοινού, δεδομένου ότι η 

διαφήμιση του προγράμματος από τον Πρωθυπουργό δεν φαίνεται να αντικατοπτρίζει 

την πραγματικότητα που βιώνουν οι πολίτες σχετικά με την αξιοπιστία των « self tests» 

δεδομένου ότι έχουν διατεθεί πάνω από 130.000, εκ των οποίων τουλάχιστον 1.000 

έχουν βγει θετικά; 
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